

对话五位专家 厘清八个问题

几位专家一致认为,历史文化和生态环境资源丰富,是杭州湾区区别于其他湾区的优势,绿色、宜居也是湾区经济的重要指标之一。

打破区域壁垒,除了合作还是合作

本报记者 朱银玲 马焱 陈婕

优美的人文自然环境、良好的创新创业氛围、较高的人才净流入率……发展杭州湾大湾区经济,我们已经有了比较扎实的基础和多方位的优势。不过,真正要把发展落到实处,并非画一张平面的图那么简单。这其中还有各种错综复杂的关系需要梳理和处理。

而诸位专家学者的一致观点为:大湾区建设要处理好发展和环境保护的关系,坚持“既要金山银山,也要绿水青山”。

杭州湾大湾区要如何建

丁永勋——

我有六点建议:

一是加强基础设施互联互通,形成与区域经济社会发展相适应的基础设施体系;

二是打造全球创新高地,合作打造全球科技创新平台,构建开放型创新体系,完善创新合作体制机制,建设大湾区创新共同体,逐步发展成为全球重要科技产业创新中心;

三是携手构建“一带一路”开放新格局,深化与沿线国家基础设施互联互通及经贸合作;

四是培育利益共享的产业价值链,加快向全球价值链高端迈进,打造具有国际竞争力的现代产业先导区;

五是共建金融核心圈,加强上海世界金融中心定位,发挥金融科技企业的引领作用,不断开拓新金融的新境界,在全球推广移动支付,推动普惠金融和信用体系建设。

六是共建大湾区优质生活圈,以改善社会民生为重点,打造国际化教育高地,完善就业创业服务体系,促进文化繁荣发展,共建健康湾区,推进社会协同治理,建设绿色、宜居、宜业、宜游的世界级城市群。

杭州在湾区里的优势在哪里

丁永勋——

诞生了阿里巴巴、蚂蚁金服等科技企业所在地的杭州是一座把互联网的连接发挥到极致的城市。全国一半以上的电商交易,在阿里巴巴平台上完成。杭州是电商之都,但电商中90%的环节都不在杭州发生,它连接商家、物流、客户,构建了一个无国界的商业世界;杭州是全球移动支付之城,以无现金为代表的杭州人的生活方式正被带往全世界。连接能力,正是硅谷成为全球科技创新中心的重要原因。

杭州是人才净流入的高地:2017年上半年全国主要城市人才净流入率排名中,杭州以11.21%排在第一。杭州市统计局和人才办的数据显示,2014年至今,杭州累计引进具有海外留学及海外工作经历的人才共2.3万人。其中国家“千人计划”专家272名、省“千人计划”专家395名,自主申报入选“国千”108名。

落户杭州的海外精英94.1%集中于信息软件、生物医药、新能源、金融服务等高端技术产业。杭州拥有全球维度最丰富、独一无二的电商场景和金融生活场景,一个又一个世界级技术命题在这些场景中诞生,这对国外大公司工作的科技人才,有很强的吸引力。

杭州自然人文条件好,高效宜居:杭州是历史文化名城和著名旅游城市,有世界闻名的西湖景区,宜居指数和幸福感指数在全国排名前列。杭州的智慧城市、信用城市建设全国领先,政府力推“最多跑一次”和简政放权,政策环境和社会治理能力全国领先。

湾区经济对湾区内城市有哪些影响

李明超——

交通影响是最显著的,因为便捷的交通是城市发展的基础。比如,宁波目前处于一个高铁线的末端,坐高铁从宁波到上海需要途经杭州,坐火车从宁波到温州、台州等地则只能走城际铁路还没有高铁。杭州湾大湾区设立后,这些都可以得到提高。



宁波舟山港集团穿山港区

许成钢——

效果取决于概念提出来后大家做了什么,政府做了什么,企业之间联手做了什么?比如打破行政界限,发展大学,加强基础建设等等,都是可以期待的行动。

要面对哪些问题,处理哪些关系

许成钢——

湾区的建设有两大问题需要解决:打破行政界限以及吸引人才。

所有的湾区都规模很大,在地理上的规模超出了行政辖区的范围。跨行政的时候,能不能相互协调,这很重要。人为的辖区的划分会带来一定障碍。湾区就是要充分利用经济地理的优势。如果协调问题不解决,经济地理就没有价值。

另外,人才决定了科学技术和未来。人才的流动是扎堆的,靠的是人才的互相吸引。一个地区是否有足够多的人才,这就看是否有足够多的好的大学。所以,当地大学的发展非常重要。

丁永勋——

补足交通短板成为湾区发展的“头等大事”。尤其是沿海大通道,存在明显的交通短板。杭州湾杭甬连接主要通道通行能力有限,铁路仅有杭甬客专和萧甬铁路,高速仅有杭甬高速和杭州湾跨海大桥,已不能满足宁波与杭州、上海等主要城市的沟通联系。乐清湾、甬江口、三门湾等区域对外交通建设滞后,对内连通性不足,呈现末端式交通格局。

另外,推动建立统一的政策环境、市场环境,推动政府简政放权和放管服改革,加强政府信息透明和统一标准。推动社保、医保、教育等公共服务均等化和互联互通。打破区域间政策和市场壁垒,建立统一市场。

其次,腾笼换鸟,实现结构和动能转换。杭州湾区是我国市场经济和民营经济起步比较早的地区,但是现阶段仍存在产业同质化、产业布局雷同,低小散弱不可持续等问题。

按照五大发展理念和供给侧结构性改革的要求,尚未真正实现结构和动能转换。要以壮士断腕的勇气,告别以资源消耗和初级产品生产的落后产业,发展信息技术、金融科技、生物技术、高端制造、新材料、新能源等产业,形成新兴产业集群。

